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A „MATICA SRPSKA" CENTENNÁR1UMA

A király képviseletében Pavle királyi herceg vett részt 
a „Matica Srpska“ jubileumi ünnepélyén

Az uralkodó gyengélkedése miatt nem jöhetett el Noviszádra - Noviszád közönsége 
fényes fogadtatásban részesítette Pavle herceget -• A városba vezető útvonalakon a 
noviszádi egyesületek és az iskolák növendékei álltak sorfalat - A király magas kitün­
tetésben részesítette a „Matica Srpská“-t és a vezetőség tagjait - A Safarik ünnepély

A „Matica Srpika“ százéves jubileuma 
alkalmával rendezett ünnepségek a tegnapi 
napon érték el fénypontjukat. Tegnap zajlott 
ie az ünnepi akadémia, amelyen az oritág 
minden számottevő kulturmtéaménye képvisel 
tette magát s amelyen a király képviseletében 
Pavle királyi herceg is megjelent. A király 
utolsó pillanatban értesítette a „Matica Srpska“ 
vezetőségét, hogy gyengélkedése miatt nem 
vehet részt személyesen a jubileumi ünnepélyen 
s képviseletével Pavle királyi herceget bízta 
meg, aki menetrendszerű pontossággal délelőtt 
9 óra 45 perckor udvari külőnvonaton érkezett 
Noviszádra.

A királyi herceg fogadtatására úgyszól­
ván a város egész lakossága kivonult, amely 
a kemény hideg dacára is hősiesen kitartott a 
rendezőség által megjelölt helyen. Az uccák 
képe már a kora reggeli órákban ünnepi kül­
sőt öltött, a lakóseég tömegesen kivonult a 
főbb útvonalakra, melyre a királyi hercegnek 
el kellett haladni. Az üzleteket már délelőtt 9 
órakor bezárták s a postától a Kraljlca Maria 
uccálg terjedő útvonalat a noviszádi egyesü­
letek foglalták el, amelyek zászlóikkal vonultak 
ki a király képviselőjének üdvözlésére.

A noviszádi rendőrség Mlhaldzslcs Szta- 
noje főkapitány vezetése mellett nagyszabású 
intézkedéseket foganatosított a rendfenntartása 
érdekében, ami egyébként teljes mértékben 
sikerült is. Az ünnepség tartama alatt sehol 
semmiféle incidens nem fordult elő a a töme­
gek példás fegyelemmel alkalmaztak a rend­
őrség intézkedéseihez. A városháza előtt az 
önkéntes tűzoltóság és a rendőrség angol min­
tára kifeszltett kötéllel vont kordont, hogy a 
közönség tulvehemens érdeklődését a meg­
állapított korlátok közé szorítsa. Az útvonal 
mindkét oldalán a kővetkező egyesületek fog­
laltak helyet: noviszádi cserkész zászlóalj, ön­

kéntes tűzoltók, „Névén“ dalegylet, szerb Ipa­
rosok egyesülete, sülőmesterek egyesülete, jugo­
szláv „Stokol“, a dobrovoljácok helyi szer­
vezete, Ingyenkenyér egyesület, a „Vörös Ké­
részi“ helyi biiottsága, iparos Ifjak egyesülete, 
kereskedő Ifjak egyesülete, polgári lövészcgyle*, 
hadastyinegylet, vendéglősök egyetülete, a 
kubáni kozákok egy szakasza, vadászegyesület, 
a petrovaradlni horvát „Névén“ dalárda, a 
petrovaradlni horvát olvasókör, petrovaradlni 
önkéntes tüzoltóegyesület, petrovaradlni mun- 
ká»őnsegélyző egylet, a noviszádi „Frohsinn“ 
dalkör, a magyar polgári kaszinó és a zzaláj- 
kal szerb Önsegélyzőegylet

Az Iskolák tanáraik vezetése niellett vo­
nultak ki a Kralja Aleksandrs uccára, ahol 
nagy tömegekben foglalták el a járdákat. A 
fiugimnázlnm és a polgári Iskola növendékei a 
színház felé eső oldalon helyezkedtek el, előt­
tük az összes noviszádi elemi iskolák, a túlsó 
járdán pedig a leánygimnázium, a polgáriskola 
él a tanltőnőképczde növendékei. Délelőtt fél 
10 órakor a városháza előtti tér és a Kralja 
Aleksandra ucca szinte feketéllett a kiváncsiak 
ezreitől s « rendőrség csak óriási megfeszíté­
sek árán tartotta fenn a rendet. A rendőrséget 
a kivonult detektívek és a csendőrök támogat­
ták nehér. munkájában A színház előtt fel­
állított díszkaput is teljesen elfoglalták az egye­
sületek tagjai, akik türelmesen várakoztak a 
dermesztő hidegben az előkelő vendégek meg­
érkezésére.

A házak lobogódlizt öltöttek a Kralja 
Alekssndra uccában va’óságos zászlóerdő fo­
gadta a magas vendégeket. A közönség izga­
tottan, lelkes hangulatban lepte el a Vasút 
uccát, a Kralja Aleksandra uccát és a főtért, 
ahol * tolongás csakhamar életveszélyes mé­
reteket öltött.

Pavle királyi herceg fogadtatása
A kora délelőtti órákban számos autó 

robogott a vasúti állomás felé, közöttük egy 
pompás Minerva kocsi, Dungyerszki Gedeon 
dr, földbirtokos tulajdona, amelyet erre az al­
kalomra Pavle herceg rendelkezésére bocsátott. 
A vasúti állomás lobogódlizt öltött s a peront 
pálmaerdő borította. A királyi herceg fogadta­
tására kivonult előkelőségek közül legelőször 
Doklcs Györgye hadtestparancsnok jelent meg, 
közvetlenül utána Csirlcs Irenej püepök, Bo 
rote Braniszláv dr. polgármester s a „Matica 
Strpszka“ szükebb bizottsága Vrbovac Radl 
voj elnök vezetése alatt. A peronon diszszázad 
sorakozott fel, amely feszes vigyáz állásban 
várta * különvonat érkezését. A vasúti peront 
elzárták a közönség elől s csak a meghívott 
személyeket bocsátották az első osztályú váró­

terembe, hol időközben Knmanudi Kosda köz­
oktatásügyi és Sdnnkovics Szvetozár földmű­
velésügyi miniszter is megjelentek, továbbá 
Lukics Predrag főispán, n hadsereg részéről 
pedig Zsivkovlcn, Simovlcs és Pavlovlcs tábor­
nokok. A dlszszátad mellett a helyőrség k«- 
tonal zenekara sorakozott fel.

Pontban 9 óra 45 perckor berobogott az 
udvari különvonat. A zenekar a himnuszt in- 
tonálts, a tábornokok tisztelegtek, a többi elő­
kelőségek pedig fedetlen fővel üdvözölték a 
királyi herceget, aki

mosolyogva, barátságosan köszönve 
jelent meg a szalonkocsi ajtaján.

Psvle királyi herceg, aki testőrezredesl j 
egyenruháját viselte, a vonat megállása után a *

peronra lépve először a kivonult dlszszácad 
mellett haladt el. Itt elsősorban Dók les tábor­
nok jelentését fogadta, majd kezet fogva az 
üdvözlésére megjelent tábornokokkal, Csirlcs 
Irenej püipökhőt lépest és kezet csókolt neki. 
A herceg azután a minisztereket üdvözölte, 
majd a főispánhoz és á polgármesterhez lépett. 
Borota Braniszláv dr. Noviszád városa nevé­
ben üdvözölte a herceget, Vrbovac Radivoj 
pedig a „Matica Szrpseka“ elnöksége képvise­
letében. Néhány percnyi cercie után a királyi 
herceg kíséretével az első osztályú várótermen 
keresztül a vasúti állomás előtti térre Indult, 
ahol autójába szállt s a Nemzeti Színházba 
robogott. , . , j

Az egész útvonalon a közönség lelkes 
ünneplésben részesítette a fiatal herceget, aki 
mosolyogva és barátságos Integetéssel fogadta 
az üdvözléseket.

Öt perccel tíz óra előtt a királyi herceg 
kíséretével a Nemzeti Színház épülete elé ér­
kezett s a közönség lelkes éljenzése közben 
gyors léptekkel a színház főbejáratán keresztül 
a földszinti proscenium páholyba sietett, amely 
erre az alkalomra ünnepi díszt öltött. A her­
ceggel egyidejűleg a szolgálatára kirendelt fő- 
hadaegéd és Borota Braniszláv dr. polgármes­
ter lépett a páholyba.

A színház nézőtere ragyogó 
képet nyújtott

Már a kora délelőtti órákban elfoglalták 
helyüket a nézőtéren a meghívott előkelőségek, 
papi főmé tóságok, tábornokok, a hatóságok 
vezetői, a kultúrintézmények képviselőt és a 
noviszádi társaság legelőkelőbb tagjai. A királyi 
páhollyal szemben a baloldali proscenium pá­
holyban P. Rodlcs Rafael beográdl érsek, Bu- 
danovics Lajos püspök, bácskai apostoli ad­
minisztrátor és Csirlcs Irenej görög-keleti 
püspök foglalt helyet.

Fölöttük az elsőemeleti proscenium pá­
holyban Féth Ferenc apátplébános, Horváth 
Lajos református lelkész, dr. Vilt Vilmos a 
kath. hitközség felügyelője és P. Meuevlalán 
Gábor helyezkedtek el, a szembenlévő jobb­
oldali páholyban Laklcs Jován polgármester­
helyettes és a városi tanács tagjai A királyi 
herceg melletti páholyban Knmanudi Koszt a, 
Sztankovlcs Sivetozár miniszterek Rlbár Iván 
nemzetgyűlési képviselő és Balubdzslcs Mlrko 
főgimnázium) Igazgató jelent meg, a többi pá­
holyokban pedig Seba Jan a csehszlovák köz­
társaság beogradi követe, Doklcs Györgye 
hadtestparancsnok, Dungyerszki Gedeon éa 
Dungyerszki Gyóka földbirtokosok családtag­
jaikkal, Mallnáries Eugen a Dunailottilla pa­
rancsnoka, továbbá dr. Kucaancsanin Jován a 
semmitőszék tanácselnöke, dr. Ignjatovlcs NI-
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kóla » Mlebbvlteli bíróság elnöke, dr. Gjur- 
gyev Boskó a feilebbvltcll bíróság tanácsel­
nöke, dr. Belijcslc» Vladimir a törvényszék 
elnöke, dr. Kupuszarevice Mihajló főügyész ■ 
nagyszámú előkelő közsnség, amely lelkes 
hangulatban várta a. királyi herceg m.gérsezét. 
A színpadon a „Matlca Srpsks* Igaigítóságl 
tagjai és az országos kiküldöttek foglaltak he­
lyet, a zenekari mélyedéaben, pedig a novi- 
szádi fluglmoázinn ének és zenekara.

Néhány perccel tíz óra előtt megjelent a 
királyi páholyban Pavle herceg karcsú alakja. 
Ebben a pll'anst a gimnázium énekkara a 
zenekar kíséretében rasendltott a himnuszra,

a közönség pedig felállással és zajos 
éljenzéssel üdvözölte a király képviselőjét.

Pavle herceg meghajlással köszönte meg a 
közönrég üdvözlését, mzjd a himnusz hangjai­
nak elhangzása ntán Vrhovac Radlvoj »„Matlca 
Srprka“ elnöke jelent meg a pódiumon, aki 
meleg szavakkal üdvözölte a királyi hercegei, 
aki a király képvlieletében jelent meg a jubi­
leumi ünnepélyen és felolvasta az őfelségének 
küldött táviratot.

Királyi kitüntetések
Ezután Kumanudl Kosifa közoktatásügyi 

miniszter szólalt fel, aki a kormány nevében 
üdvözölte a „Matlca Srpskát“ a ez alkalommal 
bejelentette, hogy őfelsége a legmagasabb ki­
tüntetéssel a Szent Száva rend I. osztályával 
tüntette ki a Matlcát. (Lelkes éljenzés). A ki­
rály azonkívül — folytatta a közoktatásügyi 
mlniczter — a „Matlca Srpska“ következő 
Igazgatósági tagjait és a „Matlca“ körül érde­
meket szerzett egyéneket tüntette ki:

Vrhovac Radlvoj, a „Matlca Srpska“ el­
nökét a Karagyorgye csillag IV. osztályával, 
dr. Trlfkovlcs Györgye kórházi igazgatót a 
Fehér Sas rmd V. osztályával, dr. Petrovics 
Milán gimnáziumi tanárt és Sztankovlcs Szve- 
tozár főldmlvelésügy minisztert a Srent Száva 
rend II. osztályával, dr. Szavlcs Milán a „Ma­
tlca“ volt titkárát, Ve'ics Györgye főesperest 
és Balubdzslce Mlrkó gimnáziumi igazgatót a 
Szent Száva rend III. osztályával, dr. Borota. 
Brankó polgármestert, dr. Popovics-Pec(ja 
Emil a Poljoprlvedni Glasznik főszerkesztőjét 
és Popovics Dáka nemzetgyűlési képviselőt a 
Szent Száva rend IV. osztályával.

A Szent Száva rend V. osztályával a 
következőket tüntette ki a király: Miroszavlye- 
vics Lázárt, a terménytőzsde alelnökét, Bu- 
garszkl Tódor pénzügyi inspektort, Malin 
Franjo gimnáziumi tanárt, dr. Petrovics Bran­
dt, a tőzsde főtitkárát, dr. Medákovics Dusán 
ügyvédet, Láncos Nenád főmérnököt, dr. Po- 
povica Jován tanárt, dr. Popov Milorád köz- 
jegyzőt, dr. Sljak Gavra pénzflgyigazgatósági 
titkárt, Milosevics Jován gimnáziumi tanárt, 
Sttajlcs Vaaza gimn. tanárt, Banlci Szvettszláv 
gimn. tanárt, dr. Maletin Markot, a „Matica“ 
főtitkárát, dr. Szubotics Kamenkot, a „Matlca“ 
könyvtárosát, Szubotics Darinka könyvtárost, 
Csurcslc* Lynblca és Popovics Boriszláv a 
„Matlca Srpsks“ tisztviselőit.

A polgári érdemrendet Njcgorov Alek- 
szander és Veizelinov Velyko, a „Miatica 
Srpska* alkalmazottai kapták.

A kitüntetettek névsorának felolvasást a 
közönség élénk tetszésnyilvánítással kísérte, 
majd Vrhovac Radlvoj mondott köszönetét a 
kitüntetett igazgatósági tagok nevében.

Ezután Seba Jan, csehszlovák követ szó­

lalt fel, aki a csehszlovák kormány nevében 
üdvösölte a „Matlca Srpikát“ százéves jubi­
leuma alkalmából. (Hosszantartó, lelkes éljen­
zés). Vrhovac Radlvoj tartotta meg azután 
ünnepi beszédét, amelyben visszapillantást ve­
tett a „Matlca Srpska“ százéves múltjára.

Radojcsics Nikola dr., lyublyanzi egye­
temi tanár a szláv kultaregyüttmükődésről 
tartott hosszabb lélckzetü, nívós előadást. Az­
után ismét Vrhovac Radlvoj szólalt fel, aki 
üdvözölte a megjelent előkelőségeket, elsősor­
ban az egyházak képviselőit, Rodics Rafael 
beográdl érieket (lelkes éljenzés) és a többi 

! hltfelekezetek képviselői!, továbbá a csebszío 
j vák kormány képviselőit, a hadsereget éa a 
I kultúrintézmények kiküldötteit.

Az ünnepséget az országos kiküldöttek 
i üdvöslő felszólalása zárta le, amely alkalommal 
I Indcrka, 1r Weingart, Veiics egyetemi tanár, 
j dr. Mitrovics egyetemi rektor, dr. Varicsák 
l (Zagreb), dr. Mirko Koazice, dr. Kosztlcs, dr. 

Niposttek, dr. Gyája, dr. Krcsmely, dr. Bazala 
(Zagreb) dr. Loncsár, dr. Kölnik, dr. Andrics, 
dr. Csorovics, dr. Krszmanovlcs, dr. Hsmid- 
Kukica, Skrincaenko, Zsujovics, dr. Pavlasz, 
dr. Zor, dr. Paul, Jonics, Bogdanovics, dr. 
Hidzsl Koszté, dr. Ivaslcs, Lnkics Predrág fő- j 
ispán, dr Krsztics és dr. Borota Braniszláv 
polgármester szólaltak fel. Ezzel az ünnepség 
végeiért s Pavle királyi herceg kíséretével is­
mét a vasúti állomásra hajtatott s délután fél 
l órakor visszautazott Beográdba.

A vasúti állomáson Dokics Györgye tá­
bornok, Lukics Predr*g főispán és Borota 
Braniszláv dr. polgármester búcsúztak el a 
királyi hercegtől, aki a legnagyobb elragadta­
tás hangján nyilatkozott a lelkes fogadtatásról 
és a „Matlca Srpska“ jubileumi ünnepségéről.

A dfszlakoma
Délután l órakor a „Matica Srpska“ 

igazgatósága disriakomát rendezett a vendégek 
tiszteletére amelyen négyszázan jelentek meg. Az 
asztalfőn Vrhovsc Radlvoj a „Matica“ elnöke 
foglalt helyet, mellette Ciirlcs Irlnej püspök, 
majd Sztankovlcs Szvetozár főldmlvelésügy! 
miniszter, Rodics Rafael beográdl érsek, Do- 
kics Györgye hadtestparancsnok, a jobbolda­
lon pedig Kumanudl Koazta közoktatásügyi 
miniszter, Seba J»n csehszlovák követ, Borota 
Braniszláv dr. polgármester, Strandmann a 
cári Oroszország utolsó beográdl nagykövete, 
Fáíh Ferenc apálplébános, Vili Vilmos dr. hit- 
körségi felügyelő, Páter Lucián, Rodics Rafael 
érsek titkára, Lueztlg Nándor n zsidó hitközség 
elnöke, Kassowiiz Miksa, az Ipsrbsnk vezér- 
igazgatója, « csehszlovák vendégek és a beo­
grádl és rágrebl egyetemi tanárok. Külön asz­
talon foglalt helyet a „Matica Srpska“ vezető­
sége és a sajtó képviselői.

A banketten először Vrhovac Radivoj 
szólalt fel, aki Őfelsége egészségére ürítette 
poharát. A felkőszöntőt a közönség állva hall­
gatta végig, a zenekar pedig a himnuszt into- 
nálta. Sztankovics Szvetozár főldmlvelésügy! 
miniszter Masaaryk csehszlovák köztársasági 
elnököt köszöntötte fel, a zenekar pedig a 
cseh himnuszt játszotta. Matics Milán dr., 
tarlománygyülésl képviselő az egyházak jelenlevő 
képviselőit üdvözölte, Seba Jen csehszlovák 
követ a „Matics“ igazgatóságát, Kumanudi 
Koszta közoktatásügyi miniszter Novlszíid vá­
rosát, Popovics Daka nemzetgyűlési képviselő 
pedig a hadsereget köszöntötte fel.

MŰVÉSZI SZENZÁCIÓ,
HANGULAT és JÓ KEDÉLY:

AZ ÚJSÁGÍRÓK 
SZILVESZTER-ESTÉLYE

A hadsereg nevében DoUlcs tábornok *ö- 
szőnte meg az üdvözléseket, Cslrlcs henej 
püspök pedig a saját és Rodics Rafael érsek 
nevében válaszolt az üdvözlésedre. Ezután még 
több felszólalás hangzott el, majd délután fél 
négy órakor az összes jelenlevők s Safarik 
ünnepélyre vonultak. A banket a legjobb és 
leglelkesebb hangulatban folyt le, a kifogást*, 
lan rendezésért a „Matlca Szrpszka“ nagyszerű 
rendezőgárdáját illeti az elismerés. A dlszlako- 
rnán * következő menüt szolgáltatták fel: Con­
sommé double tn tasse, Esturgcon en Belle 
Vue Soce Tartar, Cochon de Lalt, Chou bralsé 
au viu bianc, Dlndonneau * la Broche, Saladé 
Melée, Gateau Anniversalre, Oranges en Sur­
prise.

A Safarik emléktábla leleplezése
A novlszádi flugimnázium előcsarnokában 

tegnap délután 4 órakor ünnepélye» keretek 
között leplezték le Safarik József, a gimnázium 
első igazgatójának emléktábláját. Az ünnepé­
lyen közel 250 kiküldött jelent meg, e. minisz­
terek közül pedig Kumanudi Koszta közokta- 
táefigyi és Sztankovlcs Szvetozár főldmivelés- 
ügyi miniszter, továbbá * tábornoki kar, Ro- 
dics Rafael beogrsdl érsek és az országot 
kultúrintézmények képviselői. A vendégeket 
Balubdzalce Mirkő Igazgató fogadta, aki első­
sorban a közoktatásügyi miniaztert üdvözölte, 
majd magasszárnyalásu beszédet tartott, amely­
ben Safarik érdemelt méltatta. A klasszikus 
tartalmú felszólalás, amelyet az igazgató hosz- 
szabb latin nyelvű citátumokkal tarkított, álta­
lános lelkesedést keltett. Ezután Kumanudl 
Koszta jelt adott az emléktábla leleplezésére s 
a kővetkező pillanatban lehullt a lepel. A gyö­
nyörű, bronzból készült emléktáblán Safarik 
relief arcképe látható, aiaita a szerb nyelvű 
emlékfelirattal.

A leleplezés után Btnlca Szvetlszláv, Csi- 
rics karlovcei tanár és Hrnsiel, a jugoszláv- 
csehszlovák egyesület nevében szólalt fel, aki 
hosszabb beszédben ismertette Safarik kultur- 
mükődését.

A beszédek elhagyása után az országos 
kiküldöttek koszorúkat helyeztek el az emlék­
tábla alatt. A csehszlovák köztársaság nevében 
Melcs József, a csehszlovák követség titkára 
koszoruzta meg az emléktáblát, majd a fő­
gimnázium énekkara Pastyán Szvetolik karnagy 
vezetése alatt több énekszámot adott elő. A 
leleplezési ünnep után a tanári k&f ünnepi 
konferenciára ült össze.

A „Matica Srpska“ ünnepségeinek soro­
zatát a „Slobod*“ nagytermében tartott dísz­
hangverseny zárta le, amelyet a haladó nők 
egyesülete rendezett. A hangversery kitűnő 
müsorszámait a közönség, amely szinültig meg­
töltötte a „Sloboda“ nagytermét, osztatlan lel­
kesedéssel és meg- megújuló tetszés nyilvánítá­
sokkal fogadta.

A vendégek nagyrésze a tegnapi esti vo­
natokkal utazott haza. Rodics Rafael ersek 
pedig ma reggel folytatja útját Becskerekre.

Óriási sikere van a

NAPOL
cimti filmóriásnak. — Két rész 15 felvonásban^egyszerre I

Még ma, holnap és holnapután az ODEON-ban!
Nyoi

Napoleon
l 1 BONAPARTE
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Uiabb hideghullám jön
Megindult a havazás - Egész Európából nagy hidegeket jelentenek 

Tegnap 22 órát késett a szomborl vonat
Európa nyugati rétiéiből már kedden 

ujibb hideget jelentettek, amely tterdán Ma­
gyarországon és tegnap már nálunk Is bekö­
szöntött. Novlszádon tegnap este havazott, 
délben — 2°, este pedig — Celsius volt a 
hőmérséklet.

A mctcorologiai intézet’jelentése
szerint a bldeghullám (anticiklon) egész Euró­
pában érezhető. Hazánkban a Vojvodinában, 
Boszniában, Horvátországban éa Szlovéniában 
havazott.$ Időjóslás:]' továbbra is hideg idő 
várható.

A budapesti mctcorologiai intézet jelen­
tése szerint a hideg levegő' kiteijeszkedctl az 
egész kontinensre. Legerősebb a fagy Német­
ségben, ahol a hőmérséklet az éjszakai kUu 
gárzás folytán, a — 10 Cclzlusz fokot is meg 
haladt». A Földközi tenger vidéke aránylag 
még enyhe és Skandináviába le meleg lég­
áramlás halóit. Magyarország déli részén 
nagyobbmérvü havazás'volt,'különben az or­
szágban majdnem mindenütt havazott. Na­
gyobb csapadékot mérlek még a Balaton vidé­
kén Is. A hőmérséklet általában — 5 Celziust 
fok alá süllyedt.

Időjósiás: Hidegebb idő várható, a hava­
zás szünésével.

Vonatkésések
A nagy hóvlhsr miatt Magyarországon !

izáinos helyen forgalmi akadályok merültek 
fel. A Budapestről szerdán este 11 órakor 
Szubotlca felé induló gyorsított személyvonat 
reggel öt óráig nem érkezett meg Stuboticára, 
amiért onnan külön szerelvényt Indítottak 
Beograduak. \ budapesti vonat esik hét óra­
kor érkezett meg Sznboticára, úgy, hogy ezt a 
szerelvényt a Szubolicáról reggel nyolc órakor 
Induló izemélyvonatboz kapcsolták.

A azombori személyvonat, amelynek szer­
dán este nyolc órakor kellett volna megér- 
kezei, 22 órai késéssel tegnap délután hat 
óra előtt jött meg. A késés oka az volt, hogy 
a szombor-noviszádl vonalon három kilométer 
hosszúságban ráfegyott e havas eső a sínekre 
s amíg azt onnan el nem tisztították a vonat 
közlekedést be kellett szüntetni. Az újabb hl 
deg miatt az összes vonatok kisebb nagyobb 
késésekkel közlekedtek.

Farkasceordák
Brüsszeli jelentés szerint íz Ardennek 

erdeiből farkasok ereszkedtek a völgyekbe, 
amelyek a falvakba is behatoltak és számos 
állatot felfaltak. Erdélyben több emberélet is 
áldozatul esett a farkasoknak, amelyek egyes 
helyeken falkákban jelentek meg. Hátszeg kö­
zelében egy juhászt, Déva határában pedig 
egy parasztasszonyt téptek szét a farkasok.

A román ellenzék kíméletlen harcot indított
a kormány ellen

Páriából jelentik: A Paris Matlnal romá­
niai helyzetképet közöl, amely szerint a román 
kormány helyzete rosszsbbodott. A lap szerint 
Dúca belügyminiszter végleg elhalasztotta kül­
földre tervezett útját, Tltulescu külügyminiízter 
azonban külföldre utazik kölcsőntárgyalások 
előkészítése végett. Politikai körökben különö 
sen kellemetlenül hatott, hogy a nemzett pa­
rasztpárt ellenzi a külföldi kölcsön felvételét 
azzal érvelve, hogy a kormány közgazdasági 
programja nélkülözi egy egészséges külföldi 
kölcsön felvételének feltételeit.

A román közvéleményben ezenkívül nagy 
Izgalmit keltett Mantu Gyulának a Petit Pari 
slenben közzétett intervjuja, amely az állam­
forma kérdését is felvetette. Azt Is jelentik, 
hogy Chrlstea Miron patrlarka kiválik a ré- 
genstsoácBből és helyét Pressn tábornok volt 
hadsereg főparancsnok foglalja el, akinek eze- 
mélyébeu a kormánynak, a nemzeti parasztpárt

ellen irányuló ellenséges cselekedetét látják.
Bukarestből jelentik, hogy a nemzeti pa­

rasztpárt tegnsp este Maniu Gyula szövegeié 
sével manifesztumot adott ki, amely kíméletlen 
hadüzenet Bratianu Vintilla ellen. A manifest- 
tum szerint a parasztpárt abban a meggyőző­
désben van, hogy a kormány jelenlegi műkö­
dése az ország érdekelt veszélyezteti és a 
párt ezért elhatározta, hogy megteszi a szük­
séges intézkedéseket a kormány végleges el­
távolítására. E célból a nemzeti parastfpárt 
megbízottai érintkezésbe lépnek a Jorga 
párttal.

Párisi jelentés szerint Briand francia kül­
ügyminiszter tegnap fogadta Antoncscn volt 
párisi román követet, akit félhivatalos jelentés 
szerint, a román kormány azzal a misszióval 
küldött Pártiba, hogy rendezze s függő pénz­
ügyi kérdéseket Franciaország és Románia 
között.

Négy és fél mllló katolikus van az országban
A vallásügyi minisztérium költségvetése a pénzügyi bizottságban
Beográdból jelentik: Tegnap sem történt 

nevezetesebb esemény a politikai életben, 
mindössze a pénzügyi bizottság kezdte meg 
ülésezését.

Délelőtt a pénzügyi bizottság radikális 
tsgjai megbeszélést tartottak, amelyen a val­
lásügyi minisztérium költségvetését tárgyalták. 
A képviselők szerették volna a költségvetést 
csökkenteni, a vallásügyi miniszter azonbsn 
kijelentette, hogy az teljesen lehetetlen, mivel 
a költségvetés kiadási tételeit a minimumra 
szállította le.

A pénzügyi bizoltság délután négy óra­
kor kezdődő ülésén Obradovics Dragomlr 
vallásügyi miniszter expozét tartott, amelynek 
elején kijelentette, hogy tárcája kiadást tételét 
24 millió dinárral (16%) csökkentette. Ezután 
foglalkozott a vallásügyi minisztériumnak az 
Igazságügyi minisztériummal való egyealtése 
kérdéséről és bejelentette, hogy ez a vallás 
ügyi minisztérium utolsó önálló költségvetése, 
mivel 1928 ban liquidálják azt. A vallásügyi 
miniszter .azután a következő statisztikát olvasta 
fel az ország egyes vallásainak követőiről: 
Görög és rom. katolikus négy és fél millió, 
gőr. keleti őt és félmillió, muzulmán 13 millió

protestáns 216 000, izraelita 64 000, őkatolikue 
41.000. Beszéde végén a miniszter a költség­
vetés megszavazását kérte.

PrlblcsevlcB Szvetozár kifogásolta, hogy a 
vallásügyi miniszter épen a legfontosabb kér­
désről, az állam és egyház elválasztásáról nem 
beszélt. A konkordátum kérdéséről sem emlé­
kezett meg a miniszter.

Támadta a minisztert, mert nincs jog- 
egyenlőség a pravoszláv és többi felckezctek 
hívei között.

Ridics Pavle ts támadta a vallásügyi 
minisztert, mert az vallási kisebbségeket 
statuált.

Drljcvics Szekula azért támadta a mi­
nisztert, meri az nem védi az összes villásokat 
és mint pravoszláv tiltakozik ez ellen. Kifogá­
solta, hogy a papokat két csoportra: naciona­
listákra és nemnacionalistákra osztotta. Köve­
telte olyan törvény meghozatalát, amely meg­
védi az egyház érdekelt.

Demetrovlcs Juríj is ez állam ée egyház 
elválasztását követelie.

A bizottiág ülése este fél nyolc órakor 
véget ért és ma délu'án négy órakor foly­
tatják.

Az Újságíróit Szilveszter-Estéje
a Tőzsde nagytermében

Budánovics Lajos püspök, 
bicskái apostoli adminisztrítor 

jtloviszádon
Budánovlcs Lajos püspök, bácskai apos­

toli admlnlszlrátor^tegnzp ! reggel fél" 8 órakor 
érkezett Novtszádra. Miután a pesti gyorsvonat 
a hatalmas hófúvások miatt elakadt, a püspök 
külön szerelvénnyel utazott Szubotlcáról Novi- 
szádre, amelyben több szubotlcal előkelőség Is 
helyet foglalt. A pályaudvaron dr. Koránt Ele­
mér várta a püspököt, aki nyomban megérke­
zése után autón a római katholikus plébániába 
hajtatott, ahol Fáth Ferenc apátplébános üd­
vözölte. Budánovlcs püspök tegnsp délelőtt 
részivett a „Matica Srpska" jubileuma sikál 
mából rendezett akadémián s Rodics Rafael 
érsek páholyában foglalt helyet. A püspök 
sürgős egyházi ügyei miatt nem maradhatott 
az üunepl dlszlakomán s az akadémia lezaj­
lása után délután fél 2 órakor a budapesti 
gyorsvonattal visszautazott Szuhoticára. Novi- 
szádi tartózkodása alatt a püspök élénken 
érdeklődött az euharlsztikns kongresszus elő­
munkálatai iránt s azt az óbajit fejezte ki, hogy 
a kongresszust, amelyre Rodics Rafael érsek 
és számos püspök megígérte részvételét, a le­
hető legnagyobb fénnyel és pompávsl üljék 
meg. Azután a Darányi telepen felépítendő 
templom ügyében nagyfontosságn tárgyalásokat 
folytatod Fatb Ferenc apátplébánossal és dr. 
Vilt Vimos hitközségi felügyelővel • annak a 
reményének sdott kifejezést, hogy a templom 
s a plébánia lak a hitközség bőkezűségéből 
és a város nagylelkűségéből csakhamar 
felépül.

a francia szocialisták megtagadják 
a szöietságet a kommunistábbal

Párieból jelentik: A szoclállita kongresz- 
szus tegoapeatl ülésén Renandel képviselő töb­
bek között azt mondotta, hogy a szociáliita 
párt az utóbbi hónapokban kifejezetten jobb­
oldali kormánnyal ée felbomlás alatt álló radi­
kális párttal állott szemben. A asoc'álleta párt­
nak, a baloldali többség megvalósítására kell 
törekedni. Az európai béke — mondotta a 
képviselő —, még koránt sincsen biztosítva és 
csupán a német angol és francia szoclállsta 
pártok szívélyes együttműködésével garantálható. 
Végezetül Reuaudei óva Intel e a pártot a kom­
munistákkal való együttműködéstől mondván, 
hogy a kommunisták végeredményben a ezo- 
clállsta párt megdöntésére törekszenek.

Dictzgcn Gábor lesz a korelnük a mai 
városi közgyűlésen.

Ma délben ül össze első közgyűlésére No- 
vitzád város törvényhatósági bizottsága, hogy a 
tagok letegyék a hivatalos esküt.

A munkablokk vezető tagjai ezért tegnap 
délután megbeszélést tartottak, amelyen meg­
állapodtak arra vonatkozólag, hogy ki legyen 
fi korelnök. Miután a törvécyhatósági bizottság 
legidősebb tagja Dielzgen Gábor, úgy ő fogja 
betölteni a korelnöki tisztet. Ezenkívül foglal­
koztak az egyes bizottságok választásával is 
és megejtették a munkablokk tagjainak jelölé­
sét is.

A mai közgyűlés viharosnak Ígérkezik, 
mivel az ellenzék eltökélt szándéka, hogy nem 
engedi azt nyugodtan és simán lefolyni. Az el­
lenzék tagjai különösen a kocsmákban fogad- 
koznak nagyon, hogy vehemens támadást fog­
nak Intézni a városházi többség és annak egyes 
tagjai ellen.

Hirdessen
a Délbáeskábanl
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APOLLO december 30-31. és január 1.

A gorlicet hadbíróság
Rendkívül érdekfesziiő történet a világháborúból 7 felvonásban.

Főezerep'.ők: IGO SYM-DAGNY SERVAES.
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1927. December 30. Péntek
Római katholikus: Dávid. Protestáns 

Zodrd. Gör. kel: (December 17.) Dániel. 
A nap kel 7 óra 48 perckor, nyugszik 4 óra 16 
perckor. A hold kel 11 óra 48 perckor, nyug­
szik 11 óra 19 perckor.

Időjárás: (A petrovaradlnl katonát me­
teor ologtal állomás jelentése.) Az Idő hidegre 
fordul, az ország északi részeiben havazással, 
erős fagy azonban még nem lesz. Noviszádon 
borús Idő várható, kevés hóval. A hőmérsék­
let minimuma —5 C°, maximuma 0 C lesz.

— A beltéri kath. kör szilveszteres­
télyén elsőrangú lesz a műsor.

— A Református Egyházi dalárda szil* 
veszterestélyt rendez a Weiiz(volt Fehér Gyula) 
féle vendéglőben Ustavska u. 42. sz. 4216 1—2

— Karácsonyi műkedvelői előadások 
Verbászon. A Kereskedő és Iparosítják egye­
sületének kiváló műkedvelő gárdája vasárnap 
és hétfőn este e'.őzd‘a a „Molnár és gyer­
meke“ clmü izomornjátékot nagy erkölcsi és 
anyagi siker mellett. Az „Eintracht" iparos da­
lárda zz ipartestület helyiségeiben karácsonyi 
daloaestét rendezett, melyen a szépiámban 
megjelent közönségnek a tőle telhető legjobbat 
nyújtotta.

Dessertborok Spillernél a legjobbak.

űz Újságíró!! Szilveszter-Estje
a Tőzsde nagytermében

— A Juda Mnkabi Sport klub tánc- 
délutánja vasárnap január 1-én a Szlobodában 
len. Belépőjegyek elővételben L'pkovlca tra­
fikban kaphatók.

— Súlyosan megbetegedett a cseh 
szlovák miniszterelnök. Prágából jelentik : 
Svebla minlsaterelnök megbetegedett és álla 
pota súlyosra fordult annyira, hogy orvosai 
komolyan aggódnak az életéért.

— Távoli földrengést jelzett a bécsi 
földrengéstani intézet. Bécsből jelentik : A 
meteorologiai központi intézet fö’drengésijelzö 
készülékei december 28 án Igen erős földren­
gés! jegyeztek fel, amelynek fészke éetaknyu 
gáti Irányban mintegy 8000 kilóméter távol 
ságra fekszik. A rengés 19 óra 39 perc 4 má­
sodperckor kezdődött és egészen 21 óráig 
tartott.

príma szerémi kőszén, bécsi és 
1 MAIT*« porosz gázkoksz, legolcsóbbb 

napiáron KELLER FATELEP Noviszád Strand put
Telefon: 24-17.

Győződjék meg a csemegeáruk kitü 
nőségéről és olcsóságáról Spiller Lencinéi 

— Visszatért Magyarországba egy 
emigráns újságíró. Budapestről jelenül : 
Farkas Antal a Népszava, a Vörös Újság, majd 
a bécii emigránsok lapjának munkatársa Bu 
dapestre érkezett. Farkas a kommunizmus alatt 
több agitáclóa 'gyűlésen veit részt, ahol bö­
rzédben és versekben Izgatott, ami miatt meg 
Is Indult ellene az eljárás. Bécsben la tovább­
folytatta ilyenirányú tevékenységét, a Bécsi Ma­
gyar Újságban. A cikkek miatt többrendbeli 
nemzetgyaláiás elmén Indult meg ellene az el- 
járá*. Farksa Antal ügyében legközelebb már 
beterjeezt! a vádindltványt úgy, hogy himaro 
sin kitűzhetik a tőtárgyalást. Farkas Antal ellen 
a kommunizmus alatt elkövetett izgatásért éa 
zsarolásért folyik az eljárás.

— F. hó 31.-én tánccal egybekötött mű­
soros Szilveszter estély a beltéri kath. körben

SSÍ SELYMEKBEN "
és divatárukban legolcsóbb árakon részletfizetésre

„ELITA“ gyári lerakatnál
Novisad, Miletiéeva 19.____________

— Két gimnáziumban és három 
reálgimnáziumban 2431 diákot tanítanak 
a magyarországi ciszterciták. Budapestről 
jelentik: Most jelent meg a magyar c'szterclta 
rend évkönyve az 1927—28. évről. A rend 
apátja Werner Adolf dr, aki;i867-ben szüle­
tett, 1924. junius hónap ófa kormányoiza a 
rendet. A rend tagjai közül 1511 *z 1 áldozó 
pap, az összes tagok száma 198. A rendnek 
két gimnáziuma van Budapesten és Egerben, 
bárom reálgimnáziuma Baján, Pécsett és Szé­
kesfehérvárott, amelyekben 80 tanár 2431 diá 
kot tanít. A rend tagjai közül három egyetemi 
nyilvános rendes tanár, egy tankerületi főigaz­
gató, lelkipásztorkodással 19 áldozópap fog­
lalkozik 16 plébánián. A rend nesztora Szo- 
bik Loránd, aki az idén töltötte be 86. 
életévét.

Val6ili porosz szalon Msz6n
szobafiitésre, pormentes, kapható csakis Krajate-
vlé fatelepen Novisad, Strand-ut. — Telefon 21-65.

-- Borzalmas vasúti elgázolás a 
verbászi állomás előtt. Vasárnapon este 
borzalmas elgázolásnak volt tanúja a Verbász- 
somborl voml Verbász előtti pályarésze. A cu­
korgyárból az állomás felé Igyekezett Odri 
Ferenc moholi illetőségű 40 éves munkás aki 
a karácsonyt családja körében akarta eltölteni. 
A nagy sár miatt a pályatesten haladt és mert 
a szél erembe fújt, nem haliotts a mögötte 
jövő sombori személyvonat sekatolását, s moz­
donyvezető pedig nem vette észre a síneken 
levő embert. Körülbelül egy kilóméternyire az 
állomástól elkapta a mozdony a szerencsétlen 
munkást és egészen az állomás előtti sorom­
póig vonszolta magával. Ott vették észre a 
szerencsétlenséget, de Odri Ferenc teste itt 
ugylátszik még megakadt a váltókban és a 
vonat kerekei a sió szoros értelmében dara­
bokra szakgatták. Az esetet azonnal jelentették 
a rendőrségnek, amely a pályán megtalálta a 
uerencsétlenül járt ember pénztárcáját és 
papírjait. A szerencsétlenség annál megrendl- 
tőbb, mivel Odri Ferencnek odahaza Moholcn 
felesége és kilenc gyermeke van, akik tápláló­
jukat vesztették cl benne. Pénztárcájában ta­
láltak 500 dinárt, melyet a munkás napi 27 
dinár éhbéiéből takaritett meg az év folyamán, 
valószínűleg, hogy kedveseinek kellemes kará 
csonyt csinálhasson. A cukorgyár, miután az 
eset nem a gyár területén történt, az esetet 
tudomásul vette, de mint munkatársunknak 
egy hivatalos közeg mondotta, tovább nem tö­
rődik vele.

Tűzifát, szenet, kokszot
legjobb minőségben, legolcsóbban, vaggon. öl és 

kiló-tételekben azonnal házhoz szállít:
LIGNUM, Grata Popovlt

Novisad, Mali Liman. Tel. 25*85.

—- A kátyi evang, férfikar hangver 
senye. A kátyi ev. férfikar karácsonyi hang­
versenyét e hó 26.-án tartotta meg, amely tel 
jes anyagi és erkölcsi sikerrel koronázti a ve­
zetőség s tagoké fáradozását. A közönség szo­
rongásig megtöltötte a Kelpcrt vendéglő nagy­
termét. Megragadó kép tárult a nézőközönség 
tzemei elé, amidőn a színpadi függöuy felgör­
dülte után előtűnt s ragyogó karácsonyfa a 
mellette álló két angyalnak öltözött kis leányka 
Pjitaky és Fix Erzsiké körülvéve a férfikar 
tagjai",'által, nkik^Hoffmann F. karmester „Ka­
rácsonyi üdvözlet"-ét Intonálták, majd az an­
gyalok Imájs után Kapl Gy. „Jertek keresztyé­
nek" c. gyönyörű karát adták elő nagy preci­
zitásnál. Ezután Sehne Mihály egy humoros 
migánjelenete következett, amely alatt a kö­
zönség sokat kscsgott. Ezután szép összjáték- 
ban előadták H. F. „A téves cím" c. egyfelvo- 
násos karácsonyi színdarabját, melyben úgy a

férfi, mint a női szereplők zajos sikert arattak. 
A férfikar második dalát Is erősen megtapsol­
ták. Azután színre került „Az öreg tornász ks- 
rácsonyestje“ melynek szereplői mind dereka­
san megfeleltek szerepelnek. A';hangverseny 
legnagyobb tetszéssel fogadott száma Hoffmann 
Jolán és Mariska által előadott „Alpesi Induló“ 
c. jelmezes duett volt, zenekieércttel, melyet 
dörgő taps után meg is kellett ismételniük az 
eredeti népies jelmezekbe öltözött nővéreknek. 
A kővetkező kétfelvonásos színdarabban : „Ka­
rácsony aa idegenben“, a;főszereplő Leib Ke- 
resztély karakterisztikus vándorló legénye meg­
érdemelt nagy sikert aratott,;Pataky Jakab an­
gol lordja is tetszett, valamint nagy derültséget 
keltett Sehne Fűlöp a török ruhába öltözött 
németből lett törők dervise kinek a második 
felvonásban előadott megragadó szavalata az 
éiőképizerű s ügyesen összeállított milljöben 
hatásos volt. A minden részletében jól sikerült 
változatos műsort a férfikar nagyhatással elő­
adott bordala fejezte be, mely után az „ifjú­
sági zenekar“ közreműködése mellett a közön­
ség reggelig tartó táncmulatsága folyt le vidám 
hangulatban.

Tűzifa X $ x é n
Príma sieréml tűzifa vágva, hasítva, házhoz szál­
lítva, felsösziléziai diós koksz. Porosz darabos 
szalon kőszén. Retorta faszén száraz, pormentes, 
legolcsóbb árban, vagontételekben is kapható

Vinkovits fatelepén
Növi Sad, örmény-ut. — Tel. 22-57.

— Angliában lerombolták a háborús 
diadalemlékeket. Londonból jelentik: Anglia 
vidéki városaiban szétrombolták, a Németor­
szágtól ejtett hadizfcákmányból készült hábotu» 
diadalemlékeket azzal a megokolással, hogy az 
angol nép nem tűr meg szeme előtt semmi 
olyat, ami az elmúlt nagy idők borzalmaira 
emlékeztet.

— Forog vagy nem forog, Samu
szombat este a Lövöldében a Daloakör Szil­
veszter-estjén.

Valódi bécsi gázkoksz
1 szobák fűtésére kapható csakis egyedárusitónál, 

Krajafevlí fatelepén Novisad. Telefon 21 — 65.

— Meggyilkolták a moszkvai olasz 
álkor,zult. Moszkvából jelentik, hogy nem 
messze a várostól holtan találták Cotor olasz 
ailouruit. Az orosz hatóságok véleménye sze­
rint rablógyilkosság történt.

— Kibékülnek a hinduk a mohame­
dánokkal. Londonból jelenük: Mzdrasból Írja 
a Mornig Post, hogy az Indiai nemzeti kon­
gresszus nagy lelkesedéssel határozatot foga­
dott el, amely Gandi javaslatának szellemében, 
a hindu és mohamedán egyetértés mellett fog­
lal áüátt. A határozat felhívja mindkét tábor 
tagjait, hogy legyenek figyelemmel a szomszéd 
érzelmeire, ha tehenet vágnsk le, vagy ha a 
mecsettel szemben laknak. A határozat ki­
mondja továbbá, hogy a választások során 
együttesen járnak el és hogy bizonyos tarto­
mányokban intézkedéseket tesznek a kisebb­
ségek védelmére.

A Beltéri Kath. Kör
f. hó 31-én tánccal, malac sorsolással egybekötött

Műsoros Szilveszter-Estéi]/!
rendez. A kör kipróbált műkedvelő gárdája zene, 
ének, szavalat és víg jelenetek előac \sáva! első­
rendű szórakozást fog nyújtani a n. é. közönség­
nek. Az est sikerét nagyban emelni fogja a kis 
hegedűművész, Szénásy Karcsi szereplése. A kör 
tagjait b családjukkal együtt ezúton hívja meg 

az elnökség.
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Ha az Újévet
a „FEHÉR ÖKÖR“-bcn akarja bevárni! 
Siessen asztalt rezerválni!

— Halálozás Temerlnben. Kedden 
reggel elhunyt Temerinben Mlllnezky József 
községi végrehajtó, altit 1910 ben választott 
meg a község. Milinszky 52 éves volt, s a 
községi szolgálatban eltöltött 17 év alatt a kö­
zönséggel való tapintatos bánásmódjával és jó 
modorával nagy népszerűségre tett szert. Az 
utóbbi időben sokat betegeskedett, s a községi 
képviselőtestület nyugdíjaztatásáról akart intéz­
kedni. A községi képviselőtestület lépése siet­
ette betegsége kifejlődését, s néhány héttel 
ezelőtt ágynak esett. Temetése szerdán délelőtt 
volt a közönség óriási részvéte mellett.

— Kulturelőadások a temerlnl ka- 
tholikus körben. A temerial ksth. kör igaz­
gatósága a községi intelligencia bevonásával 
még e bó 10-én elhatározta hogy a téli hóna­
pokban vasár és ünnepnapokon közhasznú, 
népies előadásokat, illetve felolvasásokat tart. 
Ezeknek az előadásoknak, illetve felolvasások­
nak megtartására vállalkoztak: Koppint? Gás­
pár plébános, a kör elnöke, Léh FQlöp a kör 
igazgatója, Dr. Fernbach Péter, földbirtokos, 
Dr. Michls Antal vegyészmérnök, Gsusz Kon- 
rád, káplán, Sztuchlik Lajos földbirtokos, Bog 
nár Pál földbirtokos, Wldrich Károly gyógy­
szerész és mérnök. Az első előadást Dr. Mi­
chels tartotta meg karácsony másodnapján „A 
Chemla használata a mindennapi életben“ el­
men. Dr. Michls a vegyi elemek gyakorlati 
alkalmazását és jelentőségét nívós és tartalmas 
előadásban inmertette, s gyakorlati példákká! 
Illusztrálta. Előadását mindvégig nagy figye­
lemmel hallgatta végig az előadásra egybe- 
gyült szép számú közönség, s a végén lelke­
sen megéljenezte. Dr. Michls előadása három­
negyedóra hosszat tartott. A második előadást 
Wldrich Károly gyógyszerész fogja tartani a 
gyógynövények termeléséről és jövedelmezősé­
géről, a jövő hó 6.-án vlzkereazt napján dél­
után 4 órakor. Az előadásra nincsen beléptidíj, 
s ezen mindenki résztvehet akár tagja, akár 
nem fogja a katholikus körnek. Kívánatos 
azonban, hogy a körbe mint a község egyetlen 
ilynemű kulturterjesztő egyesületébe minél töb 
ben beiratkozzanak. A katholikus kör évi tag­
sági dija 25 dinár, s ezzel szemben a kör tag­
jai használhatják a kör gyönyörő, mintegy két­
ezer példányból álló könyvtárát, s olvashatják 
a körben megjelenő napilapokat.

Karácsonyi ajándékul vegyen részlet- 
fizetésre Columbia gramofont, 
Dtirkop varrógépet, Lemesujdon- 
ságot „Expres'‘-nél, PaSiéeva u. 19.

— öngyilkosságot követett el egy 
budapesti uriasszony, de előbb elégette 
sokmtllló értékű vagyonát. Budapestről je­
lentik: Karácsony első napján özvegy K. Sán- 
dorné jómódú uriasszony Tsr-uccai lakásán 
morfinmmal megmérgezte magát és másnap 
délután meghalt. Hozzátartozói bejelentették a 
rendőrségen, hogy az öngyilkos urinő végren­
deletét megtalálták azonban azok az értékek, 
amelyeket örököseinek hátrahagyott, eltűntek. 
Kétnappal az asszony halála előtt 800 millió 
értékű cseh koronát utaltak át részére Kassá­
ról és ezt az összeget seholsem találták meg. 
Tegnap délben azután megoldották a rejtélyt, 
amennyiben a kályha és a konyhai takarék- 
tűzhely hamujában öaszeégett fülbevalók, gyön­
gyök, nagymennyiségű cseh és magyar korona 
maradványéira bukkantak. Ugylátszik az tsz- 
szony pillanatnyi elmezavarában a tüzbedobta 
mindazt, amit örököseinek szánt és ezzel a 
többszáz milliós vagyon a tűz martaléka lett.

iIMKa

— Agyonlóttc három testvérét, majd 
öngyilkosságot követett el. Bakersfleldoől 
(Kalifornia) jelentik, hogy a Tulare kerület 
egyik magánosén fekvő birtokán, az 50 esz­
tendős Vlclard, aki kilenc gyermek atyja, cd 
dig Ismeretlen okból lelőtte három testvérét, 
majd öngyilkosságot követett el.

lanuár közepén indulnak meg 
a diplomáciai tárgyalások 

Franciaország és Olaszország között
Párisból jelentik: A Petit Párisién értesü­

lése szerint Páris és Róma között január kö­
zepén indulnak meg a tervbevett diplomáciai 
tárgyalások a két állam közölt fönnálló kérdé­
sek rendezése ügyében. A lap .szerint az 
olasz-francia viszony az utóbbi hónapokban 
jelentékenyen megjavult. Mussolini csak a tu­
niszi telepesek és a dél líbiai határkérdésben 
fog intranzigens magatartást tanúsítani. Ezen­
kívül Intézkedéseket fog követelni a francia 
kormánytól, a franciaországi fascista ellenes 
olaszok propagandájának meggátlására, amelyet 
Franciaország a menedékjog teljes tlezteletben- 
rartása mellett is megadhat.

Milyennek tervezik a megegyezést 
a Vatikán és Csehszlovákia között

Prágából jelentik: A Vecsemji List!, a 
Vatikán és a csehszlovák kormány között 
létrejött modus vivendi tartalmáról, római érte­
sülésre hivatkozva a kővetkezőket Írja: A mo­
dus vivendiről szóló egyezményt a Vatikán és 
Litvánia között kötött konkordátum mintájára 
szövegeeték meg. A diplomáciai viszonyt sza­
bályozó fejezet kimondja, hogy a csehszlovák 
kormány a Vatikán mellé követet fog kine­
vezni és a Vatikán nanduit kti'd Prágába, 
a csehszlovák kormány mellé. Az 5. fejezet 
mentesíti a lelkéazkedő papokat és papnevelő 
intézeti növendékeket a katonai szolgálat alól. 
A 10. fejezet megállapítja, hogy tz egyház­
megyék határainak meg kell egyezni a politi­
kai állam határaival.

E« a fejezet többek között azt mondja, 
hogy a csehszlovák állam területén egyetlen 
lelkész sem lehet egyházi igazgatás tekinteté­
ben külföldi fennhatóság alá rendelve. A II. fe­
jezetben a Szentszék kötelezi magát, hogy a 
püspöki kinevezés előtt megkérdezi a köztár­
saság elnökét, hogy nincs-e politikai természetű 
ellenvetése a püspökké kijelölt egyén kineve­
zése ellen. A 12 fejezet megállapítja az eskü­
mintát, amely szerint a püspök esküvel fogadja, 
hogy feltétlenül hü lesz az egyházi és az 
állami uralom iránt.

B belügyminiszter rendelek 
a községi tiszteiselöhröl

Vuklcsevlcs Velja miniszterelnök-belügy­
miniszter tegnap 21.231. számú rendeletet adott 
ki, amellyel az augusztus 30-án kiadott 
15.300 száma belügyminiszteri rendelet 5. feje­
zete 2. szakaszának 2. bekezdését, amely a 
községi tisztviselőkről intézkedik, magyarázza.

A belügyminiszter rendeleté szerint a fő­
ispánok által november 6.-a után kinevezett 
tisztviselők hivatalban maradnak, ha a közsé­
gek nem kérik felmentésüket. Ha a községek 
a kinevezett 'tisztviselők helyébe újakat akarnak, 
akkor azok kinevezését november 6-tól számí­
tott két hónapon belül kell kérni.

Uiitia meg előfizetését

260 szereplő,
12000 statiszta,
8000 ló képezi a

NAPOLEON-
film szerep'ő gárdáját.

Bemutatja az O D E O N-mozgó.

Kapuzárás után.
A NAK

változatos pályafutása at őszi bajnokság során, 
komoly és megszivlelésre méltó tanulsággal 
szolgálhat. Az együttes közvetlen a bajnoki 
kampány megkezdése előtt Görögorazágban 
túrázott, ahol olyan kitűnő eredményeket ért 
el, amilyennel kevés jugoszláviai csapat di­
csekedhet.

A túráról vlsssajövet elsőnek a juda 
Makkabival mérkőzött a NAK és olyan meg­
lepő tudást nyújtott, »minőt talán még soha és 
ezzel beigazolta Görögországban elért nagy 
sikereinek jogosságát.

A játékotok úgy látszik azt hitték, hogy 
a görögországi nagy sikerek után, minden 
különösebb megerőltetés nélkül hullani fognak 
a bajnoki pontok és a hellénföldön megvívott 
kemény csatákban kialakult usgyszerü tudásuk, 
minden tréning nélkül Is megmarad Ezzel a 
tévhittel szemben a sejíóban komoly intelmek 
hangzottak el, de előre látta a közeli letörést 
mindenki, aki valamit ért a futballhoz. A rend­
kívül erős testi megerőltetés u'án hirtelen pi­
henésbe átment játékosgárda rövid két héten 
belül teljesen visszaesett és a hátralévő mér­
kőzések során rá sem lehetett Ismerni a csapatra

A dicsőséges görögországi túra meg­
mutatta mekkora képességek rejlenek a NAK- 
ban, a negyedik helyezés a bajnokságban fi­
gyelmeztetés arra, hogy a görög túra dicső­
ségeit a noviszádi zöld gyepen további komoly 
munka nélkül bajosan lehet gyümőlcsöztetnl.

A NAK atléták, birkózók, kerékpárosok
és boxolók me este terlják évzáró gyűlésüket 
fél 8 órától fél 9 lg a Winkle sörcaarnokban. 
A gyűlésről senki se hiányozzék.

Jubileumi sportalmanachot ad ki a 
Verbászl SC. Tavasszal ünnepli a VSC fenn­
állásának tizenötödik évfordulóját. A jubileum 
alkalmával az egyesület tagjai sportalmanachot 
adnak ki, amely a verbászl Amatőr és a VSC 
történetén kívül a verbássl tennlsz, pingpong, 
korcsolya és egyéb sportágak történetét fogja 
Ismertetni A jubileumi almsnichot Hllkene 
Károly a VSC legrégibb játékosa és Wágoer 
Frigyes, lapunk verbászl tudósítója szerkesztik.

RADNICSKI S. K.
zártkörű

Szilveszter-Estélyt
rendez a Soós-féle vendéglőben.

4228-1-2

Küldje be előfizetését!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és vlszonteláru- 
silóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött 
felszólításunkon Jelzett összeget lerdulő- 
poslával utalványosni szíveskedjenek, ne­
hogy a lap további küldését kénytelenek 
legyünk beszüntetni. Tisztelettel \

„Oélbácska“ kiadóhivatala

v
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Ha jól akar szórakozni, úgy feltétlen jöjjön el
Szilveszter-estélyre a „Csókolta“ vendéglőbe 

ahol nagy táncmulatság lesz és

Malacpecsenye
Kitűnő italok! — Elsőrendű zene! — Tisztelettel:

Herbst Péter, vendéglős
Darányi-telep III, csoport 233. szám.

T. vendégeim, ismerőseim és jóakaróim részére családias

Szilveszter-estélyt rendezek
Kitűnő italokról, meleg és hideg ételekről gondoskodva, — Elsőrendű zene 

Tisztelettel: Stefánia Botos vendég ős, Futaki ut 94

RADIO MŰSOR
Péntek, december 30

Zagreb (310). 13 15: Gramofonzene.
20.15: Zenetörténet. 20 35. Hangversenyest. 
22: Könnyű eili zene.

Budapest (557.5) 17: Az Operaház tag­
jaiból alakult kamarazent ktr hangversenye. 
19.15: Hangverseny. 21 30: rt Britannia nagy­
szálló étterméoöl Pertis Jenő ée cigányzene- 
karának hangversenye.

Bécs (517.2, 577) — Gríz (357.1) — 
Innsbruck (294.1) — Klagenfurt (272.7).
11: 16: 20.45: Hicgverseny. 22 0: Tarkáéit. 
Éjfélkor közvetítés a Scbubertkircbeből.

Berlin (483.9, 566) — Kőnlgiwueter- 
hausen (1250) — Stettin (2j6.2). 16.30: Szó­
rakoztató zene. 19.30: Operaelőadás, „Luisa 
Mller“ opera három felvonásban.

Breslau (322.6) — Gleiwitz (250). 
16.30: Rádió zenekart hangverseny.

Milano (315.8) — Milano-Vlgenüno j
(649). 17: 20 50: Hangverseny.

Prága (348.9). 11: 12.05: 19:15: §20: ' 
Szlmfónikus hangverseny.

Róma (450). 17.30: Tátczene. 20.45: 
Zenekari hangverseny,

ápró hirdetések
Ügy szó 1 dinár, VASTAG BETŰ 2 dinár, a leg­

kisebb apró hirdetés 10 dinár.

KIADÓ
KÉT SZOBA KONYHA 

azonnal kiadd Futaki ut 
70. alatt.

4106-1-0

U| LAKÁS, nagy szoba, 
konyha és speizból álló, 
kiadó január 1-re, esetleg 
15-re Jovan Áranjeva 
(Damjanich) ucca 5. szám. 
Ugyanott egy szoba fás- 
kamrával kiadó.

4214-1-2

BÚTOROZOTT SZOBA 
kiadó, esetleg két fiatal­
ember kosztra és diákok 
is felvétetnek Safarikova 
ul. 7, em. 4219—2

•\g A6SI.ET
KIFUTÓFIU azonnalra 

kerestetik Barta i Drug 
fotóüzletbe Novisad, Du- 
navska ul. 9.

4230-1

ELADÓI

INGYEN mintacsomag 
Dostal pipere gyöngy­
porából. Egyszeri hasz­
nálat elég. Bőratka, 
pattanás arctisztátalan- 
ság eltűnik. Küldjön 2 
dinárt bélyegben por­
tóra. KEMIKAL1JA No­
visad 144. Gyógyszer- 
tárakban, drogériákban 
20 dekás eredeti karton 

25 dinár.

1 TAKARMÁNY BURGO­
NYA olcsón kapható. A. 
Simon, Novisad, Ustavska 
(Alkotmány) u. 41.

4136—1—5

HIRDETÉSEKET fel­
vesz a „Délbácska* ki- 
adóhivatala, Trg Oslobod- 
jenja 3. Wagner-palota, az 
udvarban balra. - Telefon 
21-37.

1927 december 29
Zbrich

Pirii 20.36'50, London 
York 51705, Brfitizcl 72.37, 
Amszterdam 209'275,
73.10, Budapest 90 50 
15.32'—•, Varsó 58.05, 
karéit 3 18.

Beogfati
London 276474, Pirii 

Yore 56-51, Zürich 109431.
Prága 167 731, Berlin 13‘53 
Budapest 99.45, Bukareit —•—, 7 
beruházási kölcsön —•—, 4
agrárkölciön —. Ratna Stet* —

2525-20, New- 
Miknó 27.315, 

Berlin 123 60, Bic, 
Szófia 3-73-50, Práge 

Beograd 9.!3'50, Bu~

223'—, Ncw- 
Milucó 299 — 

Bécs 7.97—’ 
százalékos 
százalékos

Eza jó reklám!
mert aki olvassa, az tudni fogja, hogy 
jó reklámot önnek csak az tud ki­
dolgozni, aki saját magának jó rek­

lámot csinál

Vojvodina Kereskedelmi
Ügynökség és Hirdető Iroda 

Novisad, Kr. Petra 29. Tel. 25-82

KIFUTÓ FIÚ
azonnal felvétetik.

Kardos hlrdetővállalat,
Vilsonov <rg 7.

Szerkesztésén és kiadásért felel 
7OMÁN SÁNDOR

A Polgári Magyar Daloskor 
Szilveszter estje

A Polgári Lövölde összes termeiben terített asz- 
talok^ mellett szombaton este 8 és fél órakor 
kezdődik. A kitűnő énekkar, solo-ének és kabaré- 
szinészek felejthetetlenné teszik az estét. A zene­
kar reggelig huzza a talpalá valót. Az est műsora: 
1. Keczeli Dalos induló — szövegét irta: Csuka 
Zoltán — énekli a férfikar. 2. Dal a „Sárga rózsá“- 
ból énekli Topay Endre ur. 3. Forog vagy nem 
forog, egyfelvonásos bohózat. 4. Gaál Ferenc: Ba­
latoni nóták, versenyszám; előadja az énekkar 
5. Kupiék, előadja Dísner Gyula ur. 6. Viola virá­
got vettem stb. énekli Burián József ur. 7. Bartók- 
Demény: Népdalegyveleg énekli a férfikar. 8. Fe­
kete éjszaka borulj a világra stb. énekli Szügyi 
Erna urleány. 9. Samu, bohózat egy felvonásban. 
10. Megtört a Volgán a jég. . . énekli Pollermann 
Béla ur. 11. Belohorszky Béla: Magyar népdalok, 
énekli a férfikar. — Malacsorsolás, tánc, kitűnő 

kiszolgálás. Beiéptidij személyenkint 10 dinár.

ÚJÍTSA MEG A 

ELŐFIZETÉSÉT

Urak és utazó hölgyek
kerestetnek, akik állami értékpapírok eladásával 
foglalkoznak, vagy foglalkozni akarnak. Saját ér­
dekük, hogy személyesen keressék fel cégünket. 
Magas fizetési feltételek utazók részére, melyeket 
egyetlen hazai intézmény sem adhat. Biztos 

egzisztenciát, magas keresetet nyújt 
Represented ja Gradj. Banka, Géza Simon 
4234 NOVI-VRBAS, Kralja Petra 346 i-4

Mérlegképes könyvelő
ki több éven át nagy Jugoslavia! iparvállalatnál 
mint főkönyvelő működött, magyar, német és 
szerb nyelvtudással, azonnali belépésre Novi- 
sadon állást keres. Megkereséseket „Főkönyvelő* 
jelige alatt SCHMOLKA hirdetőirodába Novisad 
Jevrejska 7. kér. 4184-1-3

Valódi RÓZSABURGONVA 
és VÖRÖSHAGYMA

legolcsóbb bevásárlási helye Temerini ut 26. és 
Futoski put 43.

J. RRÖPER.nél. Telefon 20 -84.

NAGYFEJEO &
NOVISAD, JEVREJSKA U. 9. SZ.

ildnyomda. Kézi és gépltlmzö terem. Gombé 
kihúzás. Nagy választék a legújabb függöny, Storr 
miljö, futó, ágyteritő és ágygarniturák, fehérnemű é* 
a legdivatosabb ruhaminták előnyomtatása és hímzése­
kén- és gépazsur tüllhimzés, endlizés, diszpárna mon- 
tirozás és perssa szőnyeg nyírása (stuccolás.) 
Sport zászlók készítése. Teljes kelengyék készítése 
hozott anyagból is. Nagy választék kézi klBpk 

csipkékben és kézimunka kellékekben. 
Jutányos áraki Pontos klssolgáláa.

Legrégibb

REZTYU és HARISNYA
ssakUzlet

FISCHER J. és FIA
Növi Sad, Kralja Petra ulica 23.

BÖRKEZTYÜ küiögn,yTnouek FŰZŐK
mérték szerint is készíttetnek.

g<______ ______________________________________________
Nyomatott Farkas és Dürbetit könyvnyomdájában Novisad, 2rljcznlöka (Petőfi) ul. 30. Telefoni 24—88

.


